



双歧杆菌联合诺氟沙星治疗急性肠炎的效果研究

栗 瑛

(湖南张家界慈利县人民医院 消化内科 湖南张家界 427200)

摘要：目的：探究将双歧杆菌联合诺氟沙星应用于治疗急性肠炎的效果。方法：选择我院中2015年8月至2017年6月间收治的急性肠炎患者98例作为研究对象，按照计算机随机分组方案，将所有患者分为对照组和实验组，每组中均包含49例患者。对照组患者采用诺氟沙星进行治疗，而实验组患者则应用双歧杆菌联合诺氟沙星进行治疗，对比两组患者的治疗总有效率。结果：实验组患者的治疗总有效率为42(85.71%)，而对照组患者的治疗总有效率为34(69.39%)，两组患者治疗结果有明显差异，具有统计学意义。 $P < 0.05$ 。两组患者在治疗过程中均未发生明显用药不良反应。结论：将双歧杆菌联合诺氟沙星机应用于治疗急性肠炎中，具有较好的临床治疗效果，并且不会对患者造成额外的用药不良反应，具有较高的安全性，用药方式简单，值得推广使用。

关键词：双歧杆菌；诺氟沙星；急性肠炎；效果研究

中图分类号：R256.12

文献标识码：A

文章编号：1009-5187(2018)04-147-01

急性肠炎是一种多发于直肠和乙状结肠的炎性病症，主要为非特异性炎症，属于浅表性炎症；患者在临幊上主要表现为腹泻、粘液脓血便，同时会伴有较为剧烈的腹部疼痛情况[1]。急性肠炎会对患者的日常生活和工作造成严重影响，若不及时治疗则会对患者的生命健康造成严重威胁。所以在对急性肠炎患者进行治疗时，需要选择合适的治疗方案，以保证患者的治疗效果。所以在本次研究中，选择我院中2015年8月至2017年6月间收治的急性肠炎患者98例作为研究对象，探究将双歧杆菌联合诺氟沙星应用于治疗急性肠炎的效果，现报道如下。

1 一般资料与方法

1.1 一般资料

选择我院中2014年8月至2017年3月间收治的急性肠炎患者98例作为研究对象，按照患者入院日期，单双号将其分为对照组和实验组，每组中均包含49例患者；对照组中包括男性患者31例，女性患者18例，患者年龄为28~64岁，患者平均年龄为 (48.1 ± 6.9) 岁；实验组中包括男性患者29例，女性患者20例，患者年龄为27~64岁，患者平均年龄为 (48.4 ± 7.4) 岁；所有患者入院后，经临床诊断，确诊为急性肠炎，主要表现为腹痛、腹泻以及粘液性脓血便症状；所有患者均有正常认知功能，并且不合并其他全身器质性疾病，所有患者对本次研究均知情，且签署知情同意书。

1.2 方法

对照组患者采用诺氟沙星进行治疗，首次用药量为0.4g，第二次开始服药时，应当根据患者具体症状变化，降低用药量，最终用药量降至为0.2g；每天用药4次，治疗一个疗程。实验组患者在此基础上加用双歧杆菌进行治疗，首日用药量为0.8g，用药三次，从第二日开始，则将用药剂量降至0.6g，每天用药三次。

所有患者均进行一周用药，治疗完成后观察疗效。

1.3 评价标准

痊愈：患者治疗后，其腹痛以及腹泻症状基本消失，排便恢复正常，经过肠镜以及结肠镜检查其病变状况完全恢复；有效：在治疗后，患者腹痛以及各项临床症状均有明显改善，偶尔出现排便异常的情况，经肠镜以及结肠镜检查，其病变部位大小或形态有明显减小，临床判定为有所好转；治疗后患者临床症状未见消失，排便依旧处于异常状况，通过结肠镜以及肠镜检查，发现其肠炎膜病变为见明显好转甚至出现加重情况。

1.4 统计学方法

本组所有资料均采用软件SPSS21.0进行统计学分析。计量方法采用t检验；计数资料用率（%）表示，用 χ^2 检验。 $P < 0.05$ 表示差异有统计学意义。

2 结果

实验组患者的治疗总有效率为42(85.71%)，而对照组患者的治疗总有效率为34(69.39%)，两组患者治疗结果有明显差异，具有统计学意义。 $P < 0.05$

表1 两组患者治疗有效性对比

组别	痊愈	有效	无效	总有效率
----	----	----	----	------

对照组(n=49)	18	16	15	34(69.39%)
实验组(n=49)	35	7	7	42(85.71%)

3 讨论

急性肠炎是一种临幊上十分常见的肠道病症，但就目前来说，其发病机理在近年来的研究中还未见主要结果[2]。近年来，随着现代人群不健康的饮食习惯和生活方式，急性肠炎的发病率也在不断升高。在临幊对其进行诊断时，通常采用x线钡剂灌肠检查，通常情况下，也用结肠镜作为主要的检查方案。目前还未明确此病的发病原因及主要发病原因可能是由于免疫机制出现异常，患者的细胞以及体液免疫反应均参与其中，同时可能与感染以及遗传因素有关[3]。这类患者往往会有较强的腹痛感，日常生活中也容易出现腹泻和脓血便的现象，也对患者的日常生活带来了极大的影响，同时其疼痛感也导致患者容易出现焦虑以及恐惧等不良情绪，严重影响了患者的生活质量。所以在对患者进行临幊治疗时，应当选择合适的治疗药物，帮助患者进行治疗。

双歧杆菌联合诺氟沙星是一种现代临幊上常用的肠道病症治疗药物，由于其能够对患者的肠道菌群进行一定的调整，所以多应用于由于肠道菌群失调而出现的胃肠道功能紊乱病症的治疗中[4]。双歧杆菌能够对致病菌和条件致病菌的定植起到明显的拮抗作用，并且在用药后不会出现大量应用抗生素进行治疗后所产生的伪膜性肠炎问题，具有较好的应用效果。同时双歧杆菌的主要成分为双歧杆菌，具有一定的肠道黏膜附着能力，并且这种附着能力较其他乳酸杆菌更为长效，能够有效且稳固的附着在患者肠道黏膜上，从而起到长效的灭菌作用[5]。

本次研究结果显示，实验组患者的治疗总有效率为42(85.71%)，而对照组患者的治疗总有效率为34(69.39%)，两组患者治疗结果有明显差异，具有统计学意义。 $P < 0.05$ 。两组患者在治疗过程中均未发生明显用药不良反应。

实验结果说明，将双歧杆菌联合诺氟沙星机应用于治疗急性肠炎中，具有较好的临床治疗效果，并且不会对患者造成额外的用药不良反应，具有较高的安全性，用药方式简单，值得推广使用。

参考文献：

- [1]孙丽,田俊发.双歧杆菌联合诺氟沙星治疗急性肠炎的临床效果观察[J].中国现代药物应用,2017,11(16):128-129.
- [2]黎丽.双歧杆菌联合诺氟沙星治疗急性肠炎的临床效果观察[J].世界最新医学信息文摘,2017,17(47):74.
- [3]黄平.双歧杆菌联合诺氟沙星治疗急性肠炎的临床效果观察[J].临床合理用药杂志,2016,9(31):53-54.
- [4]杨静.应用双歧杆菌治疗急性肠炎46例的效果探讨[J].世界最新医学信息文摘,2016,16(68):139-140.
- [5]周旭萍,黄伟娇.158例急性肠炎患者运用双歧杆菌治疗的临床作用[J].黑龙江医学,2014,38(06):672-673.